



## SUSCRIPCION

En Orihuela, al mes 35 céntimos.  
En el resto de España, trimestre 1'25  
PAGOS ANTICIPADOS

SEMANARIO JAIMITA  
CON CENSURA ECLESIASTICA

No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director.

**A los Mártires  
de la Tradición**

Hermoso espectáculo ofrece todos los años al mundo la España católica y tradicionalista, al llegar el 10 de Marzo, día consagrado por el inolvidable Carlos VII (q. s. g. h.), para honrar la memoria de todos aquellos héroes, que sacrificaron sus vidas en aras de los más grandes ideales.

En esta gloriosa efeméride, aniversario de la muerte en el destierro de aquel primer Abanderado de la Tradición que se llamó Carlos V, se congrega, bajo las sagradas bóvedas de los templos, la gran familia tradicionalista para orar fervorosamente por los sublimes Cruzados de la Causa tres veces santa, que quisieron morir mil veces, antes que condescender con la revolución impía y descreída.

En medio de las desgracias e in-

fortunios que el maldito liberalismo ha descargado sobre nuestra querida España, todavía se puede sentir ésta orgullosa de tener hijos amantes, como los tradicionalistas, que, en plena época positivista e irreligiosa, han dado a las naciones extranjeras el único y caballeresco ejemplo de empuñar las armas y salir a los campos de batalla para ofrecer su sangre en defensa del altar profanado por la impiedad, de la patria envilecida por el libertinaje y del trono usurpado por la violencia.

Dignos son, pues, de nuestros amores y de nuestras plegarias los gloriosos mártires de la Tradición.

Imitemos el alto ejemplo que ellos nos dieron, para que cuando Dios lo quiera, España lo exija y el Rey lo mande cumplamos también con nuestro deber.

Y entre tanto elevemos en este día nuestras oraciones al Altísimo por el eterno descanso de sus almas heroicas y abnegadas...

ban el nombre de cristianos, se aumentaban con sus triunfos, y quisieron asegurarlas. Este partido sabía que después de la muerte del rey tendría más dificultades en imponer su voluntad a D. Carlos que a dos jóvenes princesas, la infanta de edad entonces de dos años y su hermana María Luisa Fernanda, nacida el día 30 de Enero de aquel mismo año.

El 31 de Diciembre apareció otro decreto, por el cual D. Fernando revocaba el que había anulado el acta de 29 de Marzo de 1830, a la que devolvía fuerza de ley. Sin embargo los cristianos no dejaban de temer que los ánimos se fatigasen al fin de esta veleidad del rey: que D. Carlos aumentase también la irritación con su presencia, aunque este príncipe se mostró el más fiel vasallo del soberano, y sobre todo, que el inconstante Fernando recobrase su afecto a un hermano, que le había dado tantas pruebas de cariño, y resolvieran alejar de la corte al que podía suscitar tales obstáculos. Se necesitaba para ello un pretexto, y se descubrió a la reina el plan supuesto de una conspiración, cuyo objeto era deshacerse de ella, de las infantas, de los ministros, destronar a Fernando VII y proclamar a Don Carlos rey de España.

Asustada María Cristina de esta revelación, se abandonó enteramente a la dirección del partido que se

había unido a su causa. Este, viendo que la salud del rey se debilitaba de día en día, comprendió que era menester emplear sin tardanza todos los medios para completar su obra: desde entonces se multiplicaron las medidas de rigor contra los amigos de D. Carlos. El conde de Negri y el Obispo de León, fueron arrestados: la princesa de Beyra, María Teresa de Braganza, viuda de D. Pedro de Borbón, primo hermano del rey causaba recelos por sus opiniones al partido triunfante, y recibió orden de salir del reino con su hijo el infante D. Sebastián. D. Carlos, que era hermano político, por su mujer María Francisca de Portugal, de la princesa de Beyra, manifestó deseos de acompañar hasta la frontera a los desterrados. La corte se opuso a ello al principio, pero el partido triunfante, importándole poco contravenir a las órdenes del rey, se aprovechó de la ocasión de desembarazarse de don Carlos, y no solo le autorizó para conducir a la princesa de Beyra, sino que le previno partir con su esposa y sus tres hijos a Portugal, y permanecer allí. Esta partida se efectuó el 16 de Marzo de 1833.

Sin embargo, los cristianos no se engañaron sobre la poca validez de los decretos que habían obtenido del rey. Esta serie de medidas contradictorias de Fernando VII no era lo más a propósito para reco-

mendar a los pueblos el respeto a un decreto, privado ya de todo carácter constitucional; pensaron, pues, en los medios de dar al decreto de 29 de Marzo de 1830 una sanción legal: de este modo esperaban también merecer el afecto de María Cristina, tanto más necesario, cuanto que esta princesa comenzaba a cansarse de su yugo despótico, y echaba de menos a muchas personas que el ministerio Cea Bermúdez había juzgado prudente alejar de ella.

Fernando VII dió, pues, un decreto el 4 de Abril de 1833, convocando las Cortes para el 20 de Junio, a fin de prestar juramento a la infanta Isabel, como princesa heredera del trono, a falta de descendiente varón.

El infante D. Carlos, que continuaba en Portugal, recibió por fórmula una carta de convocatoria y respondió a ella en estos términos:

«Mi muy querido hermano de mi corazón, Fernando mío de mi vida. He visto con el mayor gusto por tu carta del 23 que me has escrito, aunque sin tiempo, lo que me es motivo de agradecerla más, que estabas bueno y Cristina y tus hijas; nosotros lo estamos, gracias a Dios.

»Esta mañana a las diez, poco más o menos, vine mi secretario Plazaola a darme cuenta de un oficio que había recibido de tu ministro en esta corte Cordobas, pidiéndome hora para comunicarme una real orden que había recibido: le cité a las doce, y habiendo venido a la una menos mi-

**Un poco de historia**

## III.

En este intermedio, Fernando fué atacado de nuevo de violentos accesos de gota, y se le hizo firmar el 6

de Octubre un decreto que facultaba a la reina para el despacho de los negocios y el gobierno del reino. Las esperanzas de los que hacía poco toma-

píritu de la discordia ha disuelto la familia que se salvó en el arca. Sin embargo, mi Padre mantiene todavía el arca en el firmamento; y para rescatarlos a todos, derramaré mi sangre como el vino de un vaso, y vosotros la derramareis también, en caso de necesidad, porque de este sacrificio voluntario que sufrireis por mí; vuestra autoridad será fuerte como la mía, y dejareis en vuestro lugar a millares de hombres encargados de perseverar en esta santa misión, de tal manera, que al fin se cansarán los tiranos de derramar sangre, y reconocerán el dedo de Dios en este valor que no temerá a los cadálos, ni a las llamas de las hogueras, ni al furor de los leones en los recreos de los Césares. Durante el curso de esta animosa peregrinación, no espereis hallar el maná que caía en el desierto, ni tampoco las flores del valle de Saron, ni los racimos de Engaddi, ni la púrpura y los placeres de Tiro; desde lo más alto de las ciudades que rodea el mar, os

pueblos; las palmas se inclinaban unas sobre otras cargadas con los apiñados racimos de sus frutos, y las flores de aquellos campos se mecían al soplo de los vientos. A favor de algunas escampadas, cerca de los arcos de un acueducto, los soldados romanos estrenuados a causa del clima de la Idumea, marchaban en caravanas sobre camellos, que aceleraban el paso al sonido del clarín; después, cerca de la piscina de Siloe, las jóvenes con los pies desnudos, marchaban derechas con los cántaros en la cabeza, hablaban con los esclavos que conducían los rebaños, o tendían la ropa en los árboles que rodeaban la fuente.

Por último, el Hijo de María subió hasta la cima del monte Olivete, se colocó sobre una altura sembrada de céspedes, con su vista fija sobre Jerusalén: sus discípulos, en pie unos, y acostados otros a su alrededor, se envolvían en sus capas, y Judas se reclinaba contra un árbol, pero todos estaban atentos

sa que en el desierto guió a nuestros abuelos, se ha extinguido, y las lámparas encendidas en los relámpagos del Sinaí, se apagan tras del velo de púrpura del tabernáculo. Los corazones han degenerado. A pesar de los tesoros de que se gloriaba la ciudad santa, el pobre que no reconoce ya hermanos en Israel, ha vuelto a caer bajo el látigo del poder, como en otro tiempo la posteridad de Israel en las márgenes del Nilo. Nuestros fariseos imitan hoy a los faraones: los cimientos de la antigua ley se han resentido; el culto se hunde: ya no hay consuelo para el afligido. La viuda llora sobre la tumba de su esposo, porque las huérfanas piden limosna de puerla en puerla en el mismo patrimonio de los Israelitas, como si la tierra de promisión no fuera para todos. El Eterno rompe el pacto que los elegidos han mancillado, y ya no les dirige las palabras que no han sabido comprender. Inútil es recordar el cielo a estos hombres ansiosos de las caducas vo-

nutos, le hice entrar inmediatamente; me entregó el oficio para que yo mismo me enterase de él; le vi y le dije que yo directamente te contestaría, porque así convenía a mi dignidad y mi carácter, y porque siendo tú mi rey y mi señor, eres al mismo tiempo mi hermano, y tan querido toda la vida, habiendo tenido el gusto de haberme acompañado en todas tus desgracias.

Lo que deseas saber es, si tengo o no intención de jurar a tu hija por princesa de Asturias. ¡Cuánto desearía poder hacer! Debes creerme, pues me conoces, y hablo con el corazón, que el mayor gusto que hubiera tenido sería el jurar el primero y no darte ese disgusto y los que de él resulten; pero mi conciencia y mi honor no me lo permiten; tengo unos derechos tan legítimos a la corona, siempre que te sobreviva y no dejes varon, que no puedo prescindir de ellos; derechos que Dios me ha dado cuando fué su voluntad que yo naciese, y solo Dios me los puede quitar, concediéndote un hijo varón; que tanto, deseó yo, puede ser que aún más que tu; además en ello defiendo la justicia del derecho que tienen todos los llamados después que yo, y así me veo en la precisión de enviarte la adjunta declaración, que hago con toda la formalidad a ti y todos los soberanos, a quienes espero se la harás comunicar.

Adiós, mi muy querido hermano de mi corazón, siempre lo será tuyo, siempre te querré, siempre te tendrá presente en sus oraciones, este tu más amante hermano, —M. Carlos.

Protesta que acompaña a esta carta.

Señor: Yo Carlos María Isidro de Borbón y Borbón, infante de España. —Hallándome bien convencido de los legítimos derechos que me asisten a la corona de España, siempre que sobreviviendo a V. M. no deje un hijo varón; digo, que ni mi conciencia ni honor me permiten jurar ni reconocer otros derechos; y así lo declaro. —Palacio de Ramalhal 29 de Abril de 1833. Señor, A. L. R. P. de Vues tra Majestad. —Su más amante hermano y fiel vasallo, —M. el infante Don Carlos.

(Se continuará.)

## POR LOS MÁRTIRES DE LA TRADICIÓN

Flores y plegarias coronan los sepulcros de nuestros Mártires; son

oraciones de almas cristianas; son promesas de fidelidad a su memoria, que como sagrado incienso, suben hasta el trono del Altísimo.

Desde el Caudillo de nuestros amores que arrastra en la lejanía un destierro; hasta el último soldado de la Tradición, todos borbócean amrosos, suplicantes, el eterno descanso de los héroes que dejaron su vida luchando por la causa de la restauración cristiana.

Nuestra Comunión admirable, que tiene tesoros de afectos para entrelazar en una alma, las almas de los que aquí la defendemos: como institución espiritual, cristianísima, tiene virtud para enlazarnos con aquellos de sus hijos que reposan en la mansión del eterno triunfo. ¡Consuelo incomparable...

La religión piedra angular del Tradicionalismo, nos lo prodiga, y la orden póstuma de un Rey, cariñosa nos invita a jamás olvidar ese consuelo, consagrando el día de hoy a vivir con nuestros Mártires.

Y en el misterioso resbalar del tiempo, año tras año, un día hace alto en su camino hacia el triunfo la gran familia jaimista, o mejor un día anticipa y vive en el triunfo: porque nunca como hoy vive en la cruz, y en la cruz, como dijo el místico, está la salud; en la cruz, la vida; en la cruz, la fortaleza del corazón; en la cruz la suma virtud; en la cruz, la perfección, el triunfo.

Por eso al reanudar la vida cotidiana del trabajo y de la propaganda, después de haber honrado a nuestros Mártires, nuevo estímulo y nuevas fuerzas y alientos sobrehumanos encienden nuestros pechos. Solo por eso progresaría una causa exuberante de vitalidad para consagrarse a honrar el martirio, cuando todo en el siglo convida al regalo, cuando el mundo solo respira egoísmo.

El espectáculo grandioso del leal pueblo Tradicionalista que desde los acantilados gigantescos del Atlántico hasta las playas risueñas del Levante, desde las tierras del rúgiente Cantábrico hasta el legendario Estrecho de Hércules acude a orar una misma oración, a renovar una misma esperanza, a buscar un mismo aliento, guiado por el amor a Dios, a la Patria y al Rey, es edi-

ficiente, ejemplarísimo... ¡como de vitalidad de una raza que no muere, anuncio de un triunfo, cuya aurora ilumina ya el horizonte!

Espectro terrible de la revolución, sombras siniestras del liberalismo: huid, huid ante la luz de los sepulcros de nuestros Mártires...; huid, huid ante el fuego en que hoy nos abrasa su memoria!

Enemigos de Dios y de España: contad que hay todavía un gran pueblo que para cumplir su destino espera el sonido de una hora providencial, la orden de un Caudillo legítimo! Contad que ese pueblo tiene toda la misteriosa irresistible atracción de sus Mártires, de sus héroes, que nos llevarán al heroísmo y el martirio, en pos de los que la Justicia Divina hizo siempre brillar el triunfo...

## A LA PATRIA

Borum et decorum est, pro Patria mea. (Cicerón)

Soy de mi Patria iluso enamorado, y si por ella mi sangre no vertí, culpa mia no fue, porque soldado, por ella muchos años combati.

¿Que silbaron las balas a mi lado y mi cuerpo horadar nunca pudieron? Dichosos los que a ellas sucumbieron por Dios y por la Patria coronados!

Dichosos, sí, los que su vida dieron en aras del honor

del suelo en que nacieron! ¿Qué mejor dicha, ni mayor placer, que el de morir envuelto en la bandera?

M. MONTERO.

## LA HORA SE APROXIMA

Es el momento oportuno de quitar el moho y la herrumbre a las viejas armas que dieron brillantez, no extinguida y si velada por el liberalismo, a la historia gloriosa de este pueblo, único, de esforzados pecios que siempre fueron el muro de contención de las invasiones bárbaras de la Edad Media, y en la Moderna baluarte ante el cual se estrellan los esfuerzos satánicos de la impiedad explotada por los extranjeros y extranjerizantes.

Oportunamente daremos cuenta del día de la celebración de la aplazada fiesta.

Sus párrafos fueron interrumpidos por calurosas ovaciones, des-

Flota al viento gallarda la enseña patria, de la España legendaria y clásica. Animanse las huestes de leales. Es inusitado el movimiento. Respirase una atmósfera asfixiante. El noble pecho de España, adquiere en sus pulmones el oxígeno vivificador que le presta generosamente la sana tradición.

Abramos nuestros corazones a la esperanza.

Y tú noble pueblo de Orihuela, viejo baluarte de la tradición, apresta tus juventudes al sonar del clarín guerrero de llamada que la Madre España te necesita para defender su honra, hecha girones por tus hijos espíreos. A formar en la legión de cruzados para acabar con el sistema de anarquía moral reinante.

No perdamos de vista el faro luminoso de esas combatidas órdenes religiosas.

De esos beneméritos de Dios y de la Patria. Se aproxima la hora de rezar de pie y en marcha

Sueño consolador de mi espíritu: manifestación latente del sentir español. Abrazado a la Cruz redentora, en aras de sacrificio, en holocausto a la Madre España, ofreciendo al pueblo de Orihuela, el sacrificio de mi vida.

PAVON.

Cartagena, Marzo 1913.

## Las conferencias del Círculo Jaimista

Por exceso de original no dimos cuenta en nuestro número anterior de la serie de conferencias dominicales organizada por la Junta directiva del Círculo Jaimista de esta ciudad.

Dieron principio estas conferencias el domingo 23 del pasado Febrero, en cuyo día hizo uso de la palabra el virtuoso sacerdote y elocuente orador, D. José Planelles, profesor del Colegio de Sto. Tomás de Aquino.

Con brillantes párrafos, cuajados de bellos pensamientos, expuso el orador el hermoso tema de la ENSEÑANZA y EDUCACIÓN cristiana, recibiendo como justo homenaje a la labor magistral de su discurso, delirantes ovaciones de la nutrida concurrencia que asistió al acto.

### El Domingo 2 de Marzo

También, con gran concurrencia, tuvo lugar el pasado domingo, la segunda conferencia de la serie, a cargo del sabio sacerdote D. Luis Parra.

Muy elocuente estuvo el Sr. Parra en su discurso, a pesar del poco tiempo que tuvo para prepararse, pues causas ajenas a la voluntad de lo Junta, molivaron la tardanza en organizar la conferencia; pero esto no fué pretexto para que el nombrado orador no diese una vez más pruebas de su talento y verbosidad.

Desarrolló magistralmente el tema sobre la FE, haciendo resaltar de entre sus párrafos, bellas doctrinas que no debemos desperdiciar para bien de nuestra salud moral. Remontóse a los tiempos preclericales en que las cruces coronaban todas las obras; y comparó a nuestra querida España cuando el sol alumbraba constantemente en sus dominios, y a la España de hoy, raquítica y flaca, con la sanguijuela del liberalismo clavada en el pecho; pero advirtió también que al lado de la España está el angel del Tradicionalismo con la espada desenvainada y dispuesto a sacudir de un mandoble a la maldita sanguijuela liberal.

Sus párrafos fueron interrumpidos por calurosas ovaciones, des-

fariseos ha sido de lo más obstinado; la tierra de promisión va a ser castigada con más calamidades que el reino de Faraón y veo a nuestras doce tribus esparcirse como un remolino de hojas secas impelidas por el viento. Preciso es mojar el manojo de hisopo en la sangre de un nuevo cordero, para salvar desde el último hasta el primero de los nacidos del linaje humano. El pueblo escogido de Dios nada ha hecho por El: vivimos en execración sobre la tierra. Los vicios de Israel han mantenido al mundo en la idolatría. La sal ha perdido su sabor. El privilegio de Jerusalén se desploma. Doce hombres ejecutarán lo que una nación ha desempeñado. También vosotros os dispersareis, víctimas como el maestro, y grandes en el porvenir. La esclavitud de Babilonia no ha escarmientado a este pueblo de usureros. El castigo será proporcionado a sus delitos, y una grande espionaje servirá de escarmiento al universo. La columna lumino-

a las palabras del Maestro, en cuyos ojos se formaba lentamente una lágrima.

Entre vosotros y yo se ha consumido ya el último pan, les dije: el tiempo se ha cumplido, yo os lo repito, mi deber va a terminar y el de vosotros principia; penetrense vuestros espíritus de espíritu de mis parábolas; y aún cuando mi Padre me llama, yo permaneceré siempre en medio de vosotros. La hora se acerca en que deben cumplirse las profecías.

Los crímenes de Jerusalén han llegado a su colmo: no han escuchado mi voz, y han desconocido el sentido de los antiguos profetas. Jerusalén se prepara a expresarlos de nuevo en el hijo del hombre cuya venida anuncian; así como por un instinto maternal abriga la gallina a sus polluelos bajo de las alas, yo esperé a juntar a mi alrededor los hijos predilectos, porque la ruina del templo se aproximaba para ser reedificado de nuevo sobre una base universal. El endurecimiento de los

luptuosidades de la tierra: esta y el cielo se les va a negar a la vez, al menos que no se arrodillen delante de los que yo envie a predicar la nueva ley. Vosotros visitareis, instruireis y convertireis a los gentiles. La justicia de Dios no será ya de este mundo, sino del otro. Las almas de vuestros padres saldrán del sepulcro cuyas puertas voy a romper, y a borrar el pecado original: yo estaré en la comunión de los hombres que tengan fe. Anunciad en vuestra peregrinación la fraternidad del evangelio. En esta palabra se encierra todo, esta es el texto de la ley y de los profetas. No he venido a variar la ley, sino a cumplirla. Jerusalén ha hecho traición a sus deberes. La tierra tembla bajo el peso de los crímenes de los poderosos; el vicio reina pacíficamente a presencia del cielo, y los pequeños depravados por imitar a los grandes, o bien con la esperanza de poderse vengar, han traspasado la medida de una perversidad común. El es-

## ARTISTICO TALLER RELIGIOSO DE ESCULTURA DORADO Y TALLA

Colegio, 12. -- ORIHUELA

## DE BUENAVENTURA ESTRUCH

Colegio, 12. -- ORIHUELA

Construcción y restauración de Imágenes, Altares, Andas, Templetes, Frontales, Candelabros y todo lo concerniente al culto Divino.

Venta de Imágenes en Carton Madera a los precios de fábrica.

Dorados en Maderas, Piedras, Hierros y Cristales

Especialidad en la restauración de muebles y objetos antiguos.

## BUEN GUSTO, ARTE Y ECONOMIA

Pídanse planos, proyecto y fotografías.

No equivocarse: Calle del Colegio, 12. -- ORIHUELA

bordándose así el entusiasmo de los concurrentes.

Muy solemnes y verdaderamente culturales han resultado las conferencias reseñadas, por cuyo motivo damos nuestro parabién a los oradores y a la Junta directiva del Círculo, aleñándola para que prosiga en esta labor altamente plausible.

Mañana no habrá conferencia, con motivo de celebrarse la velada conmemorativa a los Mártires de la Tradición.

JAIMITO.

## Movimiento Jaimista

VALENCIA:—La agrupación Escolar tradicionalista de Valencia, ha celebrado con gran entusiasmo la fiesta en honor de Santo Tomás de Aquino.

A las 8 de la mañana y con una asistencia enorme se celebró la misa de comunión; a la una el banquete en honor de los oradores Sres. Laramendi y Archent.

En la noche a las 9 en los salones del Círculo Central, dió principio la velada, ocupando la presidencia el M. I. Sr. Dr. D. Gaspar Archen.

Pronunciaron fogosos discursos los elocuentes oradores Sres. Sandovál, Laramendi, Archent y Simó, siendo aplaudidísimos.

Después, la muchedumbre desfiló con orden perfecto y al salir a la calle los Sres. Laramendi y Archent, fueron aclamados por millares de jaimistas.

## Alfilerazos

Servicio telegráfico

Infierno. 1.º caldera, 5—3—(8 n.)

Padeczo horribles tormentos por dar pescado falso peso.

Abrir el ojo, compañeros!

Tiburón.

Candeal 6—3—(12 n.)

Por pesas faltas peso, estoy dejado mano de Dios.

Dar el pan más bien que sobre.

Rosquilla.

Centro tierra 6—3—(24).

No subais las patatas, ya que tanto robais.

Estamos tiempo cuarentena y os condenais.

Secano.

## NOTICIAS

Arrufat ha muerto!

El compañero del gran Eneas, el batallador incansable; el que se sacrificó por el periodismo y por las ideas y dió su salud, su fortuna y su tranquilidad por nuestra bandera, ha dado cuenta ya ante el tribunal de Dios, de su paso por este mundo.

Seguros, segurísimos estamos de que ha obtenido una corona tan grande como la de los mártires, pues martir ha sido de sus ideas y de sus deberes.

La pena que nos embarga en estos momentos, no nos deja decir más que: ¡Dios le dé lo que se merece!.

Portería Celestial, primera hora. Me estais comprometiendo todos los que vendéis y tratas en algo, no puedo ya engañar a Dios diciéndole sois el pueblo más católico de España. Pues los muy raros que entran aquí de ese pueblo dicen que sois todos unos *Pernales*.

Enmendaros antes que caiga el «canto foral».

S. Pedro.

Senores concejales encargados de de vigilar a todo el que vende; corrígid con mano firme estos abusos y ya que no podamos comer los que compramos, que por lo menos coman un dia los pobres del Asilo y los niños de la Beneficencia.

Si así lo haceis, Dios os lo pague, y si no, os lo demande.

A D. Adolfo

En la calle del Rio y en la plaza del Salvador faltan dos peras hace más de diez días y como suponemos no pasa V. por esos dos sitios, le rogamos dé una vuelta para que los vecinos de esas dos calles le vean a V. la cara con las nuevas peras que mandará poner en el acto.

En el callejón llamado los Reales falta ya hace algunas semanas una luz del alumbrado eléctrico, lo que da motivo a que algunos *machuelos*, velados por las tinieblas, den algún que otro susto a las jóvenes y mujeres que por necesidad tengan que atravesar de noche dicho túnel.

A quien corresponda trasmitimos esta denuncia que no dudamos será atendida por las autoridades, para el buen nombre de Orihuela.

## De toros.

La nueva empresa que ha arrendado nuestro circo taurino, ha organizado una serie de corridas para la próxima temporada, que será del agrado de los aficionados al arte de Cuchillas.

La inauguración de temporada será el 6 de Abril, con una novillada de 4 toros a cargo de los valientes y aplaudidos diestros «Cantaritos» y «Petreño». También se ha contratado al diestro «Gordet» para los días 15 y 24 de Agosto.

Ha salido para Madrid Isubelo López a comprar el ganado para la corrida del 6 de Abril.

Tenemos entendido que el dia del desencajamiento se lidiaran y matarán dos novillos por los aficionados de esta localidad y será el dia último de este mes.

La entrada a esta corrida y desencajamiento es a 25 céntimos.

Mañana domingo contraerán los indisolubles lazos matrimoniales la bella Sra. Lucía Trigueros, con el joven comerciante de Bigastro D. Enrique Gómez.

Por adelantado, damos a la enamorada pareja nuestro parabién, deseándola una larga y feliz luna de miel.

Hemos recibido la visita del nuevo diario local «El Regional», al que deseamos larga vida, y con el que gatos establecemos el cambio.

Muy solemnes y concurridos se ven los ejercicios espirituales para hombres, que se están celebrando en la Iglesia de Sto. Domingo, bajo la dirección del P. Fiestas.

Mañana domingo se celebrará la comunión general y por la tarde terminarán con rosario, meditación, plática y cánticos.

## Lonja y mercado

Patatas coloradas . . .	7	ptas. q.
> manchegas . . .	7	>
Guisantes . . . .	6	>
Habas . . . .	6	>
Cebolla . . . .	3	50
Naranja: 33, 34 y 35 reales millar.		
Ajos tiernos: 0'80 docena horcos.		

## Santoral de la semana

Dom. 9—Sta. Francisca vda.

Lun. 10—S. Melitón y 39 comp. m.

Mart. 11—Sta. Áurea y Constantina.

Mier. 12—S. Gregorio Magno.

Juev. 13—S. Leandro Rodrigo.

Vier. 14—Los Dolores de N. Sra.

(No se puede comer carne.)

Sab. 15=S. Longinos.

nas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinus, varus o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentes médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

Imp. de C. Payá.—Orihuela.

## INTERESANTE

## ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN ORIHUELA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Furré Gamell, recibirá consultas en ORIHUELA, los días 9 y 10 del corriente mes de Marzo, 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda de España, para los que padeczan de hernias (quebraduras), desviaciones del espíñolo, cefalgias, parálisis infantil de las pier-

## Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Alicante, Huelva, Caravaca de la Cruz, Cieza, Melilla, Cádiz, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

## CAPITAL PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Gíros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc., —Gíros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abona interés razon de 3 por 100 anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

## Banco de Cartagena

## CAJA DE AHORROS

Cartagena—Murcia—Lorca—La Unión—Aguilas—Caravaca de la Cruz

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 15.074.646'93
Imposiciones durante la semana . . . . .	397.105'47
Suma . . . . .	Ptas. 15.471.753'40
Reintegros . . . . .	390.538'98
SALDO . . . . .	Ptas. 15.081.214'42

Cartagena 1 de Marzo de 1913.

## SECCION DE ANUNCIOS

## EL CAPRICHO

Gran Establecimiento de Tejidos nacionales y extranjeros de

ANGEL BELDA MARTINEZ

Plaza de la Soledad, Núm. 5. - ORIHUELA

## TEMPORADA DE VERANO

300 blusas nansu con aplicaciones á 2 pesetas.—300 id. forma japonesa 3 id.—Camisas, enaguas, pantalones, chambres para señoras y niñas.—Vuelas, vengalinas y altas fantasias en artículos para lutos.—PAÑERIA.—Estambres, vicuñas, jergas, holandas de hilo, driles y esterillas para caballeros, última creación.

Organdi, madapolanes, cefíos y batistas extranjeras para camisas, Sombrillas, guardapolvos y mosquiteras.

→ PLAZA DE LA SOLEDAD, 5 ←

## GRAN ZAPATERIA

COMPRAD EL CALZADO Á

**Mariano Martinez López**

No comprad sin visitar antes esta casa en la calle Mayor, Orihuela y sucursal en Torrevieja.

GUSTO, SOLIDEZ Y ECONOMIA

## MATIAS ALEDO

Pintor, decorador y dorador—Se pintan toda clase de carrozas.

CALLE MUÑOZ, 38.

## ANUNCIO

Se vende una estantería con mostrador y escaparate en buen uso.

Darán razón en la redacción de este periódico.

## Agencia de encargos

## SERVICIO DIARIO

ENTRE

Caragena  
Murcia, Alicante  
Madrid  
y Valencia

Representante en esta]

**Lucio Pérez**

Calle de Soleras, 1

## CLINICA

MEDICO-  
QUIRURGICA

## Laboratorio de análisis

A. Garcia Rogel.-Eusebio Escolano

Calle de San Pascual, 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL 606 SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENOSAS

CIRUJIA - MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCOPICO

## LA GRAN VIA

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DEL PAIS Y ESTRANJEROS

## PASCUAL HOSTALET CHUST

Primer casa en artículos para señora y caballeros.—Especialidad en géneros blancos y novedades para lutos.

Calderón de la Barca, 13 y Rocamora, 1

ORIHUELA